
штве но-по ли тич ко уре ђе ње др жа ве ко јој
су па до бран ци при па да ли – кра ље ви ну. 

Хра стов и ло во ров ве нац сим бо ли -
зу ју плод ност, раст, ожи вља ва ње и об -
но ву. Ло во ро во ли шће озна ча ва три јум -
ф, по бе ду, веч ност и бе смрт ност. Хра -
сто во ли шће сим бо ли зу је сна гу, за шти ту
од зла, трај ност, хра брост и ста ме ност.
Озна ча ва чо ве ка, му шкост, људ ско те ло,
од но сно му шки прин цип и др во жи во та. 

Орао сим бо ли зу је чо ве ка од ак ци је,
пре о ку пи ра ног уз ви ше ним ци ље ви ма и

ва жним по сло ви ма, ду хо ви тог, на да ре -
ног, би строг ра су ђи ва ња и раз бо ри тог,
ка кви би тре ба ло да бу ду па до бран ци.
Пу шка у кан џа ма ор ла сим бо ли зу је вој ну
си лу и вој ни ка, док др жав ни грб на дну
пред ста вља при пад ност Кра ље ви ни Ју го -
сла ви ји, то јест „тро и ме ном на ро ду“ ко ји
чи не од Ср би, Хр ва ти и Сло вен ци.

Дру га знач ка ко ја се по ја вљу је у том
пе ри о ду је сте она ко ју су но си ли при пад -
ни ци кра љев ске вој ске у из бе гли штву, а
чи ји су при пад ни ци то ком Дру гог свет -
ског ра та ска ка ли па до бра ном на те ри то -
ри ју Ју го сла ви је да би се при дру жи ли Ју -
го сло вен ској вој сци у отаџ би ни ге не ра ла
Дра же Ми ха и ло ви ћа. Знак се са сто јао од
хра сто вог и ло во ро вог вен ца, кру не на
вр ху, др жав ног гр ба на дну и па до бра на
у сре ди ни, с во до рав ним кри ли ма ле во и
де сно од ку по ле па до бра на. Био је из ра -
ђен знат но гру бље од прет ход ног и имао
је са мо јед ну бо ју.  

Бри тан ске знач ке
Сле де ћа фор ма ци ја ко ја се по ја ви ла

је сте 1. па до бран ски ба та љон На род но о -
сло бо ди лач ке вој ске Ју го сла ви је. У Вр -
хов ном шта бу ро ди ла се иде ја да пар ти -
за ни има ју па до бран це. Вр хов ни ко ман -
дант при во лео је сре ди ном 1944. го ди не
са ве зни ке да у Ита ли ји об у че и на о ру жа -
ју 150 па до бра на ца из ре до ва пар ти за на. 
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Го вор сим бо ла

П
р ве па до бран ске је ди ни це на
на шим про сто ри ма по ја ви ле
су се за вре ме Кра ље ви не Ју -
го сла ви је. Ре ор га ни за ци о ним
пла ном Ју го сло вен ског кра -

љев ског ва зду хо плов ства (1937–1941) би -
ло је пред ви ђе но фор ми ра ње па до бран -
ских је ди ни ца и па до бран ске пе ша ди је за
оба вља ње так тич ких опе ра ци ја, укљу чу ју -
ћи фор ми ра ње и пет тран спорт них еска -
 дри ла.

Екс пе ри мен тал на па до бран ска шко -
ла за обу ку па до бран ских је ди ни ца по че -
ла је да ра ди у Пан че ву 1. ок то бра 1939.
го ди не. До из би ја ња ра та за вр ше на су
два кур са, 1939. и 1940. го ди не. По ла зни -
ци пр вог па до бран ског кур са, њих 28,
сте кли су 20. ју ла 1940. зва ње па до бран -
ца. Сви про мо ви са ни па до бран ци до би ли
су па до бран ски знак, из ра ђен по себ но за
ту при ли ку. У мар ту 1941. у Но вом Са ду
фор ми ра на је па до бран ска че та.

Др во жи во та
Знак па до бран ца са сто јао се од сре -

бр ног хра сто вог и ло во ро вог вен ца, с по -
зла ће ном кру ном на вр ху, по зла ће ним др -
жав ним гр бом на дну и по зла ће ним ор -
лом у сле та њу, ко ји у кан џа ма др жи пу -
шку. По зла ће на кру на на вр ху зна ка у
хри шћан ству пред ста вља му че ни штво и
ви со ку по част, а ујед но и та да шње дру -

О з н а  к е  ј у  г о  с л о  в е н  с к и х  п а  д о  б р а  н а  ц а  ( 1 )
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Пр ви знак па до бран ца са сто јао се од сре бр ног хра сто вог и 
ло во ро вог вен ца, с по зла ће ном кру ном на вр ху, по зла ће ним 
др жав ним гр бом на дну и по зла ће ним ор лом у сле та њу, ко ји у
кан џа ма др жи пу шку. Кру на на вр ху зна ка у хри шћан ству 
пред ста вља му че ни штво и ви со ку по част, а ујед но и та да шње
дру штве но-по ли тич ко уре ђе ње др жа ве ко јој су па до бран ци
при па да ли – кра ље ви ну. 

Знак па до бран ца вој ске 
Кра ље ви не Ју го сла ви је



Та чан да тум фор ми ра ња па до бран -
ског ба та љо на ни је утвр ђен, јер о то ме
ни су про на ђе на до ку мен та, али је 14. ок -

то бар иза бран као дан ка да је 1. па до -
бран ски ба та љон фор ми ран. По окон ча -
њу обу ке, ба та љон је вра ћен у Гра ви ну.
По том је ба та љон мор ским и коп не ним
пу тем пре ба чен у Бе о град, јер ни су по -
сто ја ли усло ви за ње го ву бор бе ну упо -
тре бу ди рект но из Ита ли је. 

По чет ком де цем бра 1944. ба та љон
је бро дом пре ба чен у Ду бров ник, а ода -
тле је кроз Цр ну Го ру и Ко со во и Ме то -
хи ју пе шке сти гао у Кур шу мли ју, за тим
во зом до Бе о гра да, где је до шао 6. ја ну а -
ра 1945. го ди не. 

То ком бор би за осло ба ђа ње па до -
бран ски ба та љон ни је упо тре бљен. Не до -
ста ја ли су па до бра ни и тран спорт ни ави -
о ни, а ни је би ло ни зна ња, ни ис ку ства да
се та ква елит на је ди ни ца ис ко ри сти. Убр -
зо је ба та љон рат них па до бра на ца пао у
за бо рав – уме сто за бор бу, па до бран ци
су ко ри шће ни за стра жу и обез бе ђе ње
аеро дро ма „Пан че во“ и „Зе мун“. У тој
уло зи до че ка ли су и крај ра та. 

У се лу Влај ко вац код Вр шца при пад -
ни ци ма Па до бран ског ба та љо на 16. ав гу -
ста 1945. са оп ште но је да је за њих рат
за вр шен.  Ба та љон је рас фор ми ран, део
при пад ни ка је де мо би ли сан, а ста ре ши -
не су рас по ре ђе не у оста ле је ди ни це Ју -
го сло вен ске ар ми је.

Па до бран ци 1. па до бран ског ба та -
љо на но си ли су уоби ча је не пар ти зан ске
озна ке, осим ин струк то ра ко ји су по сле
кур се ва до би ли бри тан ске знач ке ин -
струк то ра 1. и 2. кла се. Знач ка ин струк -
то ра но си ла се из над гор њег ле вог џе па

блу зе. По до ла ску ин струк то ра у Ју го сла -
ви ју, бри тан ска знач ка ин струк то ра 1. и
2. кла се за ме ње на је ју го сло вен ском, ко -
ја се раз ли ко ва ла по то ме што је за мах
кри ла био по диг нут на го ре.  

Па до бран ска зва ња
Ге не рал штаб Ју го сло вен ске ар ми је

на ре дио је 1946. го ди не фор ми ра ње 46.
па до бран ског ба та љо на у Бе лој Цр кви,
ко ји је убр зо прет по чи њен Ју го сло вен -
ском рат ном ва зду хо плов ству. У Бе лој
Цр кви ни су по сто ја ли усло ви за па до -
бран ску обу ку и ско ко ве, па је ба та љон
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Па до бран ски знак за зва ње „уче -
ник-па до бра нац“ до де љи вао се вој ни -
ци ма на основ ној па до бран ској обу ци
по сле за вр ше не па до бран ске обу ке и
пр вог ско ка. Знак је имао ме тал но по -
сто ље, те тра е дар ног об ли ка, на чи јем
се вр ху на ла зи ла  пе то кра ка, а на сре -
ди ни лик па до бран ца с отво ре ним па -
до бра ном од бе лог емај ла. По ље пе то -
кра ке би ло је од цр ве ног емај ла, а по -
ље зна ка од пла вог. На по ле ђи ни зна -
ка на ла зио се шраф с на во јем за ка че -
ње. Ди мен зи је зна ка би ле су 50х20
mm. Oвај знак но сио се од 1957. до
1992. го ди не, на сре ди ни гор њег ле вог
џе па вој нич ке блу зе.

Ученик-падобранац

Па до бран ски знак „па до бра нац“
до де љи вао се ста ре ши на ма и вој ни ци -
ма ко ји су за вр ши ли основ ну па до -
бран ску обу ку и ко ји су рас по ре ђе ни у
је ди ни цу на ду жност па до бран ца. Уз
тај знак до де љи ва ла се и па до бран ска
књи жи ца, ко ја је слу жи ла за еви ден -
ци ју па до бран ских ско ко ва и сти ца ње
па до бран ских зва ња.

Знак је имао ме тал но по сто ље у
об ли ку ку по ле па до бра на, на чи јем вр -
ху се на ла зи ла пе то кра ка, а на сре ди -
ни лик па до бран ца с отво ре ним па до -
бра ном, ис под чи је је ку по ле био ави -
он у уз ле ту бо је ме та ла, а ку по ла па до -
бра на од бе лог емај ла.

По ље пе то кра ке би ло је од цр ве -
ног емај ла, а по ље зна ка од пла вог. На
дну зна ка на ла зи ла се пло чи ца тра пе -
за стог об ли ка на ко јој је пи сао број из -
вр ше них ско ко ва. Пло чи ца се ме ња ла
на сва ких пет на ест ско ко ва. Пло чи це
су би ле с бро је ви ма 20, 35, 50, 65, 80 и
95. Ди мен зи је зна ка ко ји се но сио на
сре ди ни гор њег ле вог џе па вој нич ке
блу зе би ле су 48х23 mm, а пло чи це
10х9х3 mm. Та кав знак ко ри стио се  од
1957. до 1991. го ди не. 

Падобранац

Па до бран ска зва ња из 1957. го ди не – „уче ник-па до бра нац“, „па до бра нац“ и „ин струк тор па до бран ства“



1948. пре ме штен на аеро дром „Ју го ви ће -
во“ код Но вог Са да. 

Од мах по сле фор ми ра ња 46. па до -
бран ског ба та љо на, 1946, ње го ви офи ци -
ри и вој ни ци обу кли су уни фор му олов но -
пла ве бо је и та кву уни фор му за др жа ли су
до 1. ја ну а ра 1959, ка да је 63. па до бран ска
бри га да вра ће на у ор га ни за циј ски са став
Ју го сло вен ског рат ног ва зду хо плов ства. 

Па до бран ци ни су има ли соп стве не
озна ке на уни фор ма ма, већ су се од оста -
лих при пад ни ка ЈНА раз ли ко ва ли је ди но
по зна ко ви ма па до бра на ца и па до бран -
ског ин струк то ра, ко ји су до де љи ва ни
по је дин ци ма на осно ву струч не оспо со -
бље но сти.

Па до бран ци 63. па до бран ске бри га -
де су пре ма вој ним про пи си ма из 1957.
го ди не, у  за ви сно сти од сте пе на об у че -
но сти, до би ја ли па до бран ска зва ња: уче -

До 1958. го ди не 63. па до бран ска
бри га да ни је има ла рат ну за ста ву, од но -
сно сим бол при пад но сти, ча сти и бор бе -
ног је дин ства је ди ни це, не по бе ди во сти и
соп стве ног до сто јан ства. Ни је има ла ни
свој дан, као оста ле је ди ни це ЈНА тог
ран га. Тек 14. но вем бра 1958. вр хов ни
ко ман дант уру чио је ко ман дан ту Бри га де
пот пу ков ни ку Мир ку Ли чи ни рат ну за -
ста ву, исто вре ме но од ре див ши тај да тум
за дан бри га де.  

Бри га да је у Но вом Са ду, на аеро -
дро му „Ју го ви ће во“, има ла по вољ не усло -
ве за сме штај, обу ку и па до бран ске ско -
ко ве. Сту па њем на сна гу „Оп ште рат не
слу жбе“, 1955. го ди не, те усва ја њем
„Док три не оп ште на род ног ра та“, Ге не -
рал штаб је раз ра дио и опе ра тив ни план
„Др вар 1“, на осно ву ко јег је 1959. го ди -
не у ору жа ним сна га ма до шло до ве ћих
про ме на. Основ ни циљ био је да се ар ми -
је на се ве ро и сточ ним и ис точ ним гра ни -
ца ма зе мље оспо со бе за са мо стал ни ја
деј ства, да се сма њи број љу ди под оруж -
јем и је ди ни це бо ље на о ру жа ју и тех нич -
ки опре ме.  

У скла ду с тим, од лу че но је да се
фор ми ра ју три ва зду хо плов не ко ман де,
ко је ће по др жа ва ти 1, 3. и 5. ар ми ју, да
се рас фор ми ра 63. па до бран ска бри га да,
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ник-па до бра нац; па до бра нац, на став ник
па до бран ства, од но сно ин струк тор.

Због опа сно сти од агре си је СССР-а,
у ја ну а ру 1951. ба та љон је пре ме штен у
Мо стар. Ту је остао до мар та 1954, а он -
да је вра ћен у Но ви Сад. Та да је ушао у
са став но во фор ми ра не 63. па до бран ске
бри га де.

Рат на за ста ва
У ја ну а ру 1952. го ди не у Шап цу је од

ста ре ши на из 46. па до бран ског ба та љо -
на и од вој ни ка до бро во ља ца из пе ша ди -
је фор ми ран 63. па до бран ски ба та љон.
Ка да је фор ми ра на 63. па до бран ска бри -
га да, тај ба та љон ушао је у њен са став. У
мар ту 1954. пре ме штен је у Но ви Сад. 

То ком 1953. од и грао се пре лом ни
тре ну так у раз во ју па до бран ских је ди ни -
ца у Ју го сла ви ји – од лу че но је да се у са -
ста ву Ју го сло вен ског рат ног ва зду хо -
плов ства фор ми ра 63. па до бран ска бри -
га да. Она је фор ми ра на на ред бом вр хов -
ног ко ман дан та 5. фе бру а ра 1953. у Шап -
цу. У ње ном са ста ву били су: 1. ба та љон,
од но сно бив ши 46. па до бран ски ба та љон
из Мо ста ра, 2. ба та љон, не ка да шњи 63.
па до бран ски ба та љон из Шап ца, те шка
че та ми но ба ца ча 120 mm, че та за ве зу,
пи о нир ски вод и по за дин ске је ди ни це.

Па до бран ски знак „ин струк тор
па до бран ства“ до де љи вао се ста ре -
ши на ма ко ји су за вр ши ли ви шу па до -
бран ску обу ку и курс ин струк то ра па -
до бран ства. За ви сно од ни воа об у че -
но сти, до де љи ва ло се два ин струк тор -
ска зна ка – „ин струк тор 1. кла се“ и
„ин струк тор 2. кла се“. 

Знак је ре љеф но из ра ђен од сре -
бра фи но ће 900/1000 и те жио је 19,5
гра ма. Осно ву зна ка чи нио је кру жно
ис пле тен ло во ров ве нац, на чи јем су
вр ху ста ја ли пе то кра ка и грб СФРЈ. У
сре ди ни зна ка био је па до бра нац с
отво ре ном ку по лом и кри ли ма ле во и
де сно од окви ра.

Оквир је на чи њен од азур но пла -
вог емај ла, а па до бра нац и ку по ла па -
до бра на од бе лог. Пе то кра ка је на пра -
вље на од цр ве ног емај ла, оиви че на по -
зла том. Кри ла ле во и де сно од окви ра
и грб на дну зна ка би ли су по зла ће ни. 

Раз ли ка из ме ђу зна ка ин струк то -
ра 1. и 2. кла се би ла је у то ме што се
на зна ку ин струк то ра 2. кла се ни је ви -
де ла си лу е та па до бран ца ис под ку по -
ле па до бра на. Знак је био ве ли чи не
39х53 mm. Но сио се од 1953. до 1992.
го ди не. Знак ин струк то ра па до бран -
ства но сио се на сре ди ни гор њег ле -
вог џе па вој нич ке блу зе и све ча ног са -
коа.  

Ин струк тор па до бран ства

Знак па до бра на ца Ју го сло вен ске вој ске у отаџ би ни



а да се од ње и три ју ар миј ских па до -
бран ско-из ви ђач ких че та обра зу ју три
са мо стал на па до бран ска ба та љо на, ко ји
ће при па да ти ва зду хо плов ним ко ман да -
ма, од но сно ко ман да ма 1, 3. и 5. ар ми је. 

Бе ли па до бран
На осно ву те од лу ке, 63. па до бран -

ска бри га да пре ста ла је да по сто ји 16.
но вем бра 1959. го ди не. Рас фор ми ра њем
63. бри га де но во на ста ли па до бран ски
ба та љо ни – 127. у Ба тај ни ци, 148. у Цер -
кљу и Па до бран ски на став ни цен тар у
Ни шу – за др жа ли су исте озна ке ко је су
но си ли у са ста ву бри га де.

Осам го ди на ка сни је, 5. де цем бра
1967, на ни шком аеодро му по но во се
оку пи ла 63. па до бран ска бри га да, у чи ји
су са став ушли Па до бран ски на став ни

цен тар и 148. па до бран ски ба та љон. До -
та да шња прак са по ка за ла је да је усит -
ње ност па до бран ских је ди ни ца оте жа ва -
ла ру ко во ђе ње, па до бран ску обу ку и
бор бе но оспо со бља ва ње. За ко ман дан та
бри га де по ста вљен је пот пу ков ник Сте -
ван Мир ко вић, а за за ме ни ка ко ман дан та
пот пу ков ник Сто јан Јо вић. 

Пре крет ни ца у озна ча ва њу па до -
бра на ца на сту пи ла је 1970. го ди не. Па -
до бран ска че та, фор ми ра на из 63. па до -
бран ске бри га де за па ра ду у Бе о гра ду,
пр ва је у ЈНА до би ла бе рет ке си во ма сли -
на сте бо је. Не што ка сни је бе рет ке је до -
би ла и ком плет на бри га да. За бе рет ку је
уве де на и па до бран ска озна ка, уме сто
до та да шње цр ве не пе то кра ке, ко ју су на
ка па ма но си ли сви при пад ни ци ЈНА.

Уве ден је и ам блем с бе лим па до -
бра ном, иза ткан на пла вој осно ви и на -
ши вен на чо ји, ко ји се но сио на ру ка ву
ле ве ру ке. За ста ре ши не су уве де не и
озна ке па до бран ца на ре ве ри ма, уме сто

до та да шњих пе ша диј ских озна ка. Те
про ме не су вид но из дво ји ле при пад ни ке
63. па до бран ске бри га де од оста лог са -
ста ва вој ске, те је па до бран ски по зив та -
ко по стао атрак тив ни ји за мла де љу де.
Па до бран ци су се по но си ли бе рет ка ма и
озна ка ма ко је дру ги ни су има ли.

Због ис ка за не по тре бе да се из вр -
ша ва ју спе ци јал ни бор бе ни за да ци, у
бри га ди је фор ми ра на је ди ни ца ја чи не
во да – спе ци јал на па до бран ско-ди вер -
зант ска гру па. Она је де ло ва ла као са мо -
стал ни вод и би ла је ди рект но пот чи ње -
на ко ман дан ту 63. па до бран ске бри га де. 

Као та ква, је ди ни ца је пр ва оспо со -
бље на за спе ци јал не де сан те. У њу су
ода бра ни вој ни ци ко ји су има ли ви ше
сто ти на ско ко ва, од но сно зна чај но па до -
бран ско ис ку ство. Гру па се пр ви пут јав -
но по ја ви ла 1982. го ди не, на здру же ној
так тич кој ве жби у око ли ни Кра ље ва. ƒ
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По ред стан дард ног зна ка „ин -
струк то ра па до бран ства“, до де љи вао
се и „злат ни знак ин струк то ра па до -
бран ства“. Из гле дао је као и сре бр ни.
На пра вљен је од осам на е сто ка рат ног
зла та, те жи не 22 гра ма, а био је ди -
мен зи ја  39х53 mm. Но сио се од 1957.
до 1992. го ди не.

Злат ни знак ин струк то ра па до -
бран ства до де љи ван је нај и стак ну ти -
јим ин струк то ри ма па до бран ства, ко -
ји су про ве ли ду же вре ме у па до бран -
ским је ди ни ца ма и из ве ли ве ћи број
ско ко ва. 

Злат ни знак

Знакови инструктора падобранства 1. и 2. класе

Ва ри јан те зна ка „па до бра нац“ с раз ли чи тим бро јем ско ко ва 
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